

Aratónap lesz Ezüstszőlőben

## “Nem bús emberek – víg aratók!”



Tavaly a lónyomtatót idézték fel

Folytatás az 1. oldalról  
- Azt mondták, hogy ez nem csupán aratási bemutató, hanem verseny is lesz. Milyen szempontok alapján értékelték majd a zsűri?

- A zsűri, melynek elnöke dr. Reszkető Péter lesz, sokmindent nézni fog majd: kezdve attól, hogy valaki hogyan kalapálja meg a kaszáját, egészen addig, vagy mennyire magas tarlót hagy, vagy milyen szép, egyforma kévéké köti a gabonát.

- Ha már ezüstszőlői az Aratónap, lesz-e itteni aratópár a versenyben?

- Természetesen lesz: Osztrólczi Jánosné, Jutka néni és Gilyán György képviselik majd az ezüstszőlői aratókat.

- Sokmindent láthattunk már a régi aratási módszerek közül az elmúlt évek Aratónapjain: bemutatták, milyen volt a lónyomtató, milyen volt a lónyomtató cséplés, milyenek voltak az első cséplőgépek. Lesz-e valami újdonság az idén?

- Igen, mégpedig Kondorosról hoztatunk egy réges-régi arató, kévékötő gépet, ilyennel még nem találkozhatott a közönség itt az aratónapokon. S persze az idén is rendezünk egy kisebb fajta kiállítást régi mezőgazdasági gépekből. Így láthatnak majd itt cséplőgépet, egy főfőgő Hoffer-traktort, melyet Ocsódról hoztatunk, s kiállítunk 4-5, különböző időszakból származó kombájn is: a negyven évvel ezelőtől az egészen modern kombájnokig.

- Ezeket a kombájnokat, cséplőgépeket munka közben is láthatjuk majd?

- Arra sajnos nem lesz lehetőség, merthogy július 6-ig már le kell aratni a gabonát, a nagy hőség miatt nem lehet lábon hagyni.

Csak annyi gabonát hagyunk lábon, amennyi az aratópárok versenyéhez szükséges -, minden pár egy-egy kisebb parcellán mutathatja majd te tudományát.

- Az aratási időszaknak hajdanán meg voltak a szokásos aratási ételei is. Belekóstolhatunk-e képzeletben az egykori aratók fazekába?

- Nemcsak képzeletben, de a valóságban is lehetőség lesz megkóstolni azokat az ételeket - legálábbis néhány fajtát -, melyekkel hajdan az aratókat, a cséplésre érkező részeseket kínálták. Idén savanyú levest illetve hideg töklevest kóstolhatnak majd az Aratónap vendégei.

- Ehhez a naphoz mindig hozzátartozik a kenyéráldás, gondolom erre az idén is sor kerül.

- Természetesen. Azzal a különbséggel, hogy az idén (más elfoglaltsága miatt) nem Nobik Erzsébet lelkész asszony, hanem Lázár Zsolt lelkész úr áldja majd meg (Mótyán Tibor segédletével) az új kenyeret.

- Beszéljünk egy kicsit a nap kulturális programjairól.

- Igen gazdag a kulturális program is: fellépnek a régió népdalköréi, sőt Nyiregyháza, illetve Aradács népdalköréi is. Lesz vers, fellép a Tessedik Táncgyűttes, s itt mondanám el, hogy péntek estig még lehet jelentkezni kulturális műsorral. Amennyiben annak színvonalára megfelelő, úgy beépítjük a programba. Lesz lovasbemutató is, hintókkal, csikókkal, a focipályán pedig labdarúgó-mérkőzések zajlanak majd. Egy mezőgazdasági fórum keretében pedig dr. Reszkető Péter kb. 50-60 fajta gabona-vetőmagot mutat majd be az érdeklődő gazdáknak.

- Gondolom, a zene sem hiányozhat...

- Nem is fog hiányozni, sőt én bízom benne, hogy nagyon sokan örülnek majd annak, hogy idei vendégünk a DUPLA KÁVÉ együttes lesz. S természetesen az aratóbálon is szól majd a zene, a Flamingo együttes húzza a talp alá valót.

- Az idén is lesz birkaévacsora. Hány birka látja majd ennek kárát?

- Várhatóan tíz birkát vágunk majd le, mivel az idén is mintegy nyolcszáz vendéget várunk. Érdekes, hogy az eddigi tapasztalataink szerint nem is annyira az ezüstszőlőiek, mint inkább a városiak, illetve a környező kistelepek lakói jönnek el az Aratónapra. Természetesen az idén is lesz tombolasorsolás, s szeretnénk addigra megjavítani a harang tetejét is, és megvilágítani azt. Egyfajta látványvilágítás lenne ez, ami igazán különlegessé tehetné ezt az estét. S nemcsak ez teszi majd különlegessé, hanem az a meglepetés is, melyre valamikor éjjel 10-11 óra között kerül majd sor. S hogy mi is lesz ez? Erről most hadd nem beszéljek, hiszen akkor már nem is lenne meglepetés.

- Jól gondolom, hogy az aratónap programjai iránt leginkább az idősebb korosztályhoz tartozók érdeklődnek?

- En inkább azt mondanám, hogy legnagyobb számban a középkorúak, a negyvenötven közöttiek jönnek, sőt a fiatalok is szép számmal érdeklődnek.

A középkorúak, akikhez jómagam is tartozom, őriznek még gyerekkorukból emlékeket a régi aratásokról, cséplésekről. Én is élken emlékszem még azokra a régi nyári napokra, amikor a szomszédba jött a cséplőgép, s hallhattuk a vezető hangos kiáltását: "Éket alá, szíjat rá!" Sőt magam is dolgoztam, igaz csak "félrészesként" egy nyáron cséplőbrigáddal. Azt hiszem egyébként, hogy ezzel az egész aratási témával kicsit tévedésben vannak az emberek. Úgy hiszik, hogy ez valami rettenetes dolog volt az akkori emberek számára. Igaz, hogy nehéz fizikai munka volt, de a kasszát, marokszedőket ez nem viselte meg olyan módon, mint ahogy ezt sokan gondolják. Ahogy Kasnyik Miska bácsi szokta mondani: "nem bús emberek voltak ok, hanem víg aratók!"

Lipták Judit

Dr. Lovász György:

## Gondolatok és tények a szlovákság Szarvasra településének 280. évfordulóján

Szarvas magyar és szlovák lakossága július 23-án ünnepli a város újratelepítésének és a szlovákság letelepedésének 280. évfordulóját.

Ez a tény készletet minket arra, hogy egyrészt, a teljesség igénye nélkül, utaljunk azokra a személyekre, akik minden korban megértették a múlthoz való kötődés fontosságát, ugyanakkor a jelenben tevékenykedtek a jövő érdekében; másrészt bemutassuk a város kialakulását, rövid történetét a szlovákok letelepedéséig; nem utolsósorban események fel az idetelepedés főbb mozzanatait.

Szarvas sokan szeretik úgy emlegetni, mint a "Körös-parti Athént". Ebben a kissé lokalpatrióta színezetű megjegyzésben annyi az igazság, hogy valóban az Alföld közepén lévő város sok esetben történelmi, kulturális központ volt.

Kulturális jelentőségét bizonyítja, hogy a kitűnő agrárutató Tessedik Sámuel lelkész itt fejtette ki elméleti és gyakorlati tevékenységét. Szarvason, Tessedik mellett, olyan kiválóságok oktatnak, mint a magyar forradalmi de-

mokrata Vajda Péter, kibem Petőfi a "függetlenség hőseit" siratta és könnyei "a függetlenség bajnok férfaiért" hullottak.

Mind Vajda Péter, mind tanártársai Ballagi (Bloch) Mór, majd Greguss Ágost az oktatás korszerűsítése mellett tevékeny szerepet vállaltak a politikai közéletben. Ezzel is magyarázható, hogy a reformkor és az 1848-as forradalom eseményei nem érték váratlanul és felkészületlenül a város két-nyelvű lakosságát.

A szabadságharc leverése után a gimnázium nevelői között találjuk Petőfi Sándor volt aszódi tanárát Koren Istvánt, volt aszódi osztálytársát Delhányi Zsigmondot. A dualizmus éveiben a gimnázium igazgatója, Petőfi jó barátja, Tatai István. Tatai nyugalomba vonulása után vette át a gimnázium igazgatását Benka Gyula, a kiváló pedagógus és kultúrunkás. Munkásságáról írta 1928 júniusában a Pesti Hírlapban Rákosi Jenő a következő méltatást: "Benka Gyula utóda volt annak a nemzedéknek, amely hazánk számára a Széchenyieket, Deák Ferencet, Kossuthokat és az ezek

körül csoportosult irodalmi, politikai és minden csillagátorokat nevelte." Szarvas olyan művészeknek szülővárosa, mint Ruzickay György Grand Pix-díjas festőművész, a biofestészet megteremtője. A Kossuth-díjas Melis György operaénekes szarvasi születésű, mint ahogy a szlavisztikus Melich János is. Szarvasi születésű a város politikai, kulturális életének kiemelkedő egyénisége a Kossuth oldalán harcoló Réthy Lipót nyomdász, aki 1847-ben Szarvason (Békés megyében elsőnek) nyomdát alapított. Itt nyomtatták ki 1848. március 16-án, 1000 példányban, a 12 pontot és a Nemzeti dalt. A "szentistváni birodalom fiait" 1941-ben a Népszava Karácsonyi számában egységre szólító, a németellenesség mártírhalált halt politikai harcosa Bajcsy-Zsilinszky Endre szintén városunk szülője. A felsorolás csak a "legnagyobbakra" szorítkozik. Mellettük nagyon sok pedagógus, kultúrunkás, közéleti személyiség sokat tett azért, hogy a város napjainkban is méltó legyen a "Körös-parti Athén" elnevezésre.

(folytatjuk.)

## Röviden

### Szántóverseny

Szarvason rendezik az Országos Szántóverseny területi döntőjét július 20-án szombaton. A rendezők - az Országos Szántóverseny Szövetség, az FVM Műszaki Intézete és a TSF Mezőgazdasági Víz- és Környezetgazdálkodási Kara - szeretettel várja az érdeklődőket a Szentesi úti első táblára. Reggel nyolc órától lehet nevezni a versenyre, mely 10.30-kor kezdődik. A helyszínen a verseny ideje alatt egyéb programok - lófogató szántás, gépbeutató, kiállítások, népművészeti vásár, Olds Mobil motor-bemutató - várja a vendégeket.

### Domokos

#### a nyugdíjasoknál

A Szarvasi Aranykor Nyugdíjas Érdekvédelmi Egyesület a következő taggyűlést július 11-én, csütörtökön 15 órai kezdettel tartja a Vasipari Rt. éttermében. A taggyűlésen Domokos László országgyűlési képviselő ad tájékoztatást az időszerű, nyugdíjasokat érdeklő témákról. Az egyesület tagjai meghívják a város érdeklődő nyugdíjasait is.

### Korábban zár

A Magyar Posta korszerű, integrált informatikai rendszerbe szervezték a forgalmazható postahelyeket. Úgynevezett "iPosta"-kat hoznak létre, ahol a felvételi ablakoknál is megjelennek az új informatikai berendezések. A szarvasi postán július 5-én, pénteken telepítik ezeket a berendezéseket, ezért a posta ezen a napon a szokásosnál korábban, 16.30-kor zár.

### MSZP-taggyűlés

Az MSZP Szarvasi Szervezete értesíti tagságát és az érdeklődőket, hogy soron következő városi gyűlést 2002. július 4-én (csütörtökön) 18 órai kezdettel tartja a Szabadság u. 36. szám alatti Lengyel Patotában.

### Fogadóóra

Földesi Zoltán a 3. számú körzet önkormányzati képviselője 2002. július 5-én, pénteken 15-17. óra között fogadóórát tart az MSZP irodában (Szarvas, Szabadság u. 36., Lengyel Patola).

## Kedves Ernő bácsi!

Búcsúzik tőled munkatársaim, a mezőgazdasági Főiskola oktatói, dolgozói nevében. Sokrétű életpályádát szeretném e kegyeletteljes megemlékezés keretében felidézni.



Dr. Hetényi Ernő

Okleveles agrármérnök, egyetemi doktor, főiskolai tanár, a Főiskolán igazgatóhelyettesi, tanszékvezetői beosztást látott el.

Több évtizedes oktató-kutató gyakorlati rendelkezett, melyre a székelyi kutatóbázison eltöltött évek munkája adott alapot.

A mezőgazdasági technikum felfokozó technikummá válását szervező munkájával segítette.

A felsőfokú technikusképzés

főiskolai szintű képzésre formálását, a debreceni Agrártudományi Egyetem Szarvasi Karává fejlesztését segítette. A karon a tanszék kialakítása is nevéhez kötődik.

Fiatalkori ambícióival, kutatói tevékenységük segítségével, a következetes, szigorú odafigyeléssel, az utánpótlás nevelését egyik kiemelt feladatának tekintette.

A Biológia Tanszéken oktatta a növényvédelem tantárgyat, rizskártevőkkel, gyepek atkaközösségével foglalkozott. Az általa irányított tanszék eredményei vezetői tevékenységét igazolták: három kolléga tudományos minősítésének első lépéseit segítette.

Jó kapcsolatban állt az Öntözési Kutató Intézettel, a kutatók bevonását az oktatásba szorgalmazta. Konzulense volt az első kari tudományos diákköri dolgozatok készítőinek.

Emlékét a Szarvason végzett gazdaszók, üzemmérnökök és agrármérnökök csakúgy, mint tanszéke oktatói és a karon vele együtt dolgozó munkatársak kegyelettel megőrzik.

Ernő bátyám, pihenj békeben!  
**Dr. Bukovinszky László**  
főigazgató

## Újtemplomi évforduló

Az Újtemplomi Evangélikus Egyházköztség minden évben július első vasárnapján ünnepli templomának templomszentelési ünnepét. Idén 105 éves az Újtemplom. Az Úrvacsorával egybekötött ünnepi istentisztelet vasárnap délelőtt 9 órakor kezdődik. Az istentisztelet után közgyűlést tartanak, ahol megválasztják majd beiktatják a gyülekezet új kántorát.

## Isten életesse Samu bácsi!

Szarvas közismert és közkedvelt egyénisége, Darida Sámuel tölti be ezen a hétvégén kilencvenedik életévét. Sokan ismerik, főként sportszeretete okán, és sokan szeretik, mert kedves, segítőkész, jókedélyű. A Szarvas és Vidéke Hetilap valamennyi munkatársa és olvasója nevében is ezúton köszöntjük Samu bácsit, kívánva hasonlóan szép, s talán kevésbé küzdelmes éveket, mint az eddigiek voltak, erőben, egészségben.

A Szarvasi Vajda Péter Alapítvány Kuratóriuma tisztelettel közli mindazon magánszemélyekkel és szervezetekkel, akik a Gimnázium alapítása 200. évfordulójának méltó megünnepléséhez anyagiakkal is hozzájárulnának, hogy a közhasznúnak minősülő alapítványunk számlaszáma: OTP Bank Rt. Szarvasi Fiók: 11733058-20019529  
Köszönjük támogatásukat!

## A polgármester hírei

Ezúttal a Cervinus Rádió stúdiójából, Szarvasról informálta Babák Mihály polgármester a hallgatókat a város és az ország híreiről, szokásos szerda reggeli interjújában. Megtudhattuk, hogy Madridból, ahol a DARIB küldöttségével vett részt szakmai programon, hétfőn este érkezett haza, kedden bekapcsolódott a parlament munkájába, sördárdól pedig itthon végzi munkáját, parlamenti "szabadnapot" engedélyezve magának, képviselőtársával Domokos Lászlóval egyeztetve. A másor kezdetekor a napokban elhunyt Hetényi Ernőtől vett búcsút a nyilvánosság előtt, majd a múlt heti főiskolai záróvizsgákról, a szarvasi Semmelweis-napról, a köztisztviselők napjáról és a Szarvason zajló evangélikus pedagógus konferenciáról ejtett szót. A főiskolásoknak sikereket, boldogságot kívánt, a köztisztviselőknek a követelményeknek való magas szintű megfelelést, az egészségügy dolgozóinak pedig azt kívánta, az ő soruk, béréztük is hamarosan és megnyugtató módon rendeződjenek. Rosszallással említette, hogy a Széchenyi Terv pályázatainak bírálatát az új kormány leállította, reményét fejezte ki ugyanakkor, hogy a munka hamarosan folytatódik. Pályázatokról szólva új-

## Segítő kéz a főiskolának

Június 5-én Patay István rektor mint a Békés Megyei Önkormányzat elnökétől levélben a segítségemet kérte. A Főiskola innovációs központ pályázatához kért 20 millió forint támogatást a Megyei Önkormányzattól.

A pályázat célja, az Innovációs Központ létrehozása a megye érdekeit szolgálja, és a támogatandó célok között szerepel a megye területfejlesztési programjában is, a Megyeiülés napirendjére tűzhet a kérést. A Békés Megyei Önkormányzat június 28-ai ülésén határozatot hozott az Innovációs Központ pályázatának támogatásáról. Eszerint a Megyeiülés 5 millió forint összegű támogatást és 15 millió forint visszatérítendő támogatást nyújt a pályázathoz.

Örülök, hogy a Megyei Önkormányzat elnökeként szavazatommal támogathattam a Főiskolát. Azért nem szeretnék előre inni a medve bőrére, mert még meg kell nyerni a pályázatot. Sok sikert a program kidolgozóinak.

**Domokos László**  
országgyűlési képviselő